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Із дав ніх да вен хліб у ве ли кій по ша-
ні в на шо го на ро ду. по ди віть ся оди над-
ця ти том ний “слов ник ук ра їн ської 
мо ви” (к., “На у ко ва дум ка”, 1970–1980), 
і ви по ба чи те як ба га то зна чень має 
сло во “хліб”. Ша ноб ли ве став лен ня до 
ньо го під крес лю ють і на род ні прис лів’я: 
“без хлі ба су ха бе сі да”, “хліб усьо му 
го ло ва” то що.

ра ні ше в ук ра ї ні на що день пек ли 
жит ній хліб. Як що бо рош на до но во го 
вро жаю не вис та ча ло, до мі шу ва ли 
ви сів ки, тов че ну кар топ лю, гар буз, 
су ху ло бо ду. вчи ня ли йо го на зак вас ці, 
мі си ли у де рев’яній ді жі. ви пі кан ня 
хлі ба ма ло свої пра ви ла, бу ло, по су ті, 
ці лим об ря дом. по рож ню ді жу, прик-
ри ту руш ни ком, ста ви ли на по ку ті. хліб 
у кож ній ха ті обов’яз ко во ле жав на сто-
лі, а бі ля ньо го сто я ла сіль.

у не ді лю і свя та з жит ньо го або 
пше нич но го бо рош на пек ли пам пуш ки, 
пи ріж ки з си ром, ма ком, кар топ лею, 
ка пус тою, яго да ми, із пріс но го тіс та 
ви пі ка ли кор жі та млин ці.

Їжею і ок ра сою був хліб на різ них 
свя тах та в об ря дах. І те пер жод не 
ве сіл ля не об хо дить ся без ко ра ваю, а до 
ньо го ви пі ка ють ще шиш ки, ка ла чі, 
леж ні то що.

го ту ван ня та час ту ван ня ве сіль них 
гос тей ко ро ва єм на ле жать до най більш 
по е тич них дійств на род но го ве сіл ля. 
пек ти йо го зап ро шу ва ли жі нок, у сім’ях 
яких бу ла зла го да. На корж (“пі дош-
ву”) на ліп лю ва ли з тіс та шиш ки, пта хів 
і сад жа ли ко ро вай у піч.

а на ве сіл лі в уро чис тій обс та нов ці 
ста рос та ви рі зав вер хів ку ко ро ваю і під-
но сив на та ріл ці мо ло дим. ді тям да ру ва-
ли шиш ки. оз доб лен ня ко ро ваю ка чеч-
ка ми, го лу ба ми, гі лоч ка ми уо соб лю ва ло 
по ба жан ня про дов жен ня ро ду, щас ли-
во го под руж ньо го жит тя, дос тат ку і т. 
ін.

Із хлі бом ідуть на ро ди ни, по ми-
наль ний обід.

в но во річ ні свя та, обов’яз ко во 

пе чуть пи ро ги, їх по да ють ко ляд ни кам, 
щед рів ни кам, не суть ра зом з ку тею 
ро ди чам. На во лин сько му по ліс сі, як 
но во річ ні гос тин ці ді тям, ви пі ка ють 
ка ла чи ки, а на пол тав щи ні пря ни ки у 
фор мі вер шни ків, па ня нок.

ко ли ди виш ся на цих ро же вих 
“ко ни ків”, “па ня нок”, зга ду єш і своє 
ди тинс тво. у важ кі по во єн ні ро ки при-
во зи ли та кі гос тин ці з ба за ру. це бу ло 
справ жнє свя то для нас...

для кож ної сі мей ної чи гро мад ської 
по дії пря ни ки ма ли свій ма лю нок, свій 
сим вол. Нап рик лад, на ве сіл ля у се лах 
зінь ків сько го ра йо ну пол тав ської 
об лас ті ви пі ка ли їх із зоб ра жен ням сон-
ця, зі рок, кві тів, де рев.

ви тис не ні дош кою пря ни ки-  ме дя-
ни ки й ни ні пе чуть на ве сіл ля, “ба ран-
ця ми” та “ко ни ка ми” зап ро шу ють гос-
тей.

в опіш ні та дов ко лиш ніх се лах пря-
ни ки не рід ко мож на ба чи ти у ха тах як 
де ко ра тив ну прик ра су. На ко ми ні, у 
мис ни ку чи на під ві кон ні сто ять во ни 
роз ма льо ва ні, при вер та ю чи ува гу і 
викли ка ю чи доб ру ус міш ку в кож но го, 
хто зай де до ха ти.

з хлі бом на ви ши то му руш ни ку 
іш ли на вес ні ог ля да ти по ле, йшли сі я-
ти, жа ти. ви пі ка ли й ба ла буш ки, які 
го ди ло ся да ва ти ху до бі та клас ти у 
за сі ки з зер ном, щоб нак ли ка ти кра-
щий уро жай. 9 бе рез ня – в день по вер-
нен ня пта хів із теп лих кра їв – ви пі ка-
ли “со рок”, “жай во рон ків” і да ва ли їх 
ді тям, які ви хо ди ли на око ли цю се ла 
кли ка ти вес ну, ві та ти її при хід (“зак-
ли кати”).

Із хлі бом-сіл лю ми ни ні зус трі ча є мо 
і про вод жа є мо гос тей, під но си мо йо го 
юві ля рам.

та хо четь ся, щоб хоч до свят на ша 
хлі бо пе кар ська про мис ло вість ви яв ля-
ла біль ше твор чої іні ці а ти ви і ви пі ка ла 
до хлі ба ще й різ но ма ніт не пе чи во за 
ре цеп та ми на род ної ку лі на рії. йо го 
охо че ку пу ва ли б до свят ко во го сто лу, 
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